

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений и внешней политики России

**Диалог Quad как новый инструмент антикитайской политики США в
Индо-Тихоокеанском регионе**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 441 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Михайлиной Дианы Дмитриевны

Научный руководитель
профессор
доктор исторических наук _____ С.Ю. Шенин

Зав. кафедрой
профессор
доктор исторических наук _____ Ю. Г. Голуб

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы обусловлена возрастанием роли Индо-Тихоокеанского региона и появлением новых центров силы, которые трансформируют сложившийся баланс сил в мире.

На просторах ИТР формируется новая арена торговой и экономической конкуренции, развитие которой будет со временем все сильнее определять пути развития глобальной экономики и политики. Через Индийский океан пролегают крупнейшие торговые пути. Более того, ИТР является источником для многих современных конфликтов, что обуславливает усиленное финансирование военной инфраструктуры и наращивание военных потенциалов стран.

Стратегическое значение региона и его динамичное развитие способствуют обострению геополитической конкуренции. В полной мере данная тенденция прослеживается в отношениях США и КНР.

На этом фоне, Вашингтон стал активно продвигать идею создания сети антикитайских союзов, частью которой является Четырехсторонний диалог по безопасности или Quad. Главной задачей является развитие партнерства и сотрудничества между его членами и создание новых возможностей для уменьшения влияния КНР в ИТР. В связи с этим, появляется необходимость подробного рассмотрения интересов Вашингтона в регионе и определение места и роли Quad в их стратегии.

Степень научной разработанности проблемы. Используемая в ходе написания выпускной квалификационной работы *отечественная литература* может быть разделена на группы:

- Исследования, посвященные истории создания и эволюции Quad. К этой группе можно отнести следующих авторов: Л. А Гамза¹; О. Г.

¹ Гамза, Л. А Токийский саммит Quad – итоги и вектор дальнейшего движения // ИМЭМО РАН, 2022. URL: https://www.imemo.ru/publications/policy_briefs/text/quad-summit-in-tokyo-results-and-vector-of-further-movement (дата обращения: 02.02.2024).

Леонова²; А.В. Худайкулова, М.С. Рамич³. В этих исследованиях анализируется становление ИТР в качестве нового геополитического региона, рассматриваются изменения в доктринальных документах и динамика двусторонних связей между членами Quad.

- Работы, рассматривающие стратегии членов Quad (США, Япония, Австралия, Индия) в регионе и их трансформацию за период с 2000-х по настоящий момент. В этой группе исследований можно выделить следующих авторов: Л. Е. Васильев⁴; Т. Р. Зайнуллин⁵; Б. М. Афонин⁶; Н. В. Галищева⁷; Е. П. Заказникова⁸.
- Исследования, анализирующие политику Китая в ИТР, особенности отношений Пекина с США и другим членам Quad: Ю. В. Мануйлова⁹; А.С. Юнющкина, К.А. Шаповалова, Р.Ф. Кудакаев, Т. И. Понька¹⁰; Д. В. Мосяков¹¹.

² Леонова, О. Г. КВАД (QUAD) в геополитической архитектуре Индо-Тихоокеанского региона // Век глобализации, № 4 (44), 2022. — С. 111-126.

³ Худайкулова, А.В., Рамич М.С. “КВАД 2.0”: Четырехсторонний диалог для контрбалансирования КНР в Индо-Тихоокеанском регионе // Полис. Политические исследования, № 3, 2020. — С. 23-43.

⁴ Васильев, Л. Е. Индо-Тихоокеанская стратегия США и некоторые особенности решения проблем ее реализации // Безопасность в Азиатско-Тихоокеанском регионе в контексте Индо-Тихоокеанской стратегии США, 2022. - С. 71-87.

⁵ Зайнуллин, Т. Р. Стратегия США в Индо-Тихоокеанском регионе и отношения с КНР // Манускрипт, Т.14. №12, 2021. – С. 2633-2637.

⁶ Афонин, Б. М. Политика Японии в АТР: основные тенденции и направления // Территория новых возможностей. Вестник Владивостокского государственного университета экономики и сервиса, № 4 (27), 2014. – С. 23-33.

⁷ Галищева, Н. В. Восточноазиатский вектор внешнеэкономической политики Индии: приоритеты в ЮВА // Вестник российского университета дружбы народов. Серия: международные отношения, Т.16. №4, 2016. — С. 643-653.

⁸ Заказникова, Е. П. Приоритеты внешней политики Австралии и проблема интеграции АТР // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, № 25, 2014. – С. 115-141.

⁹ Мануйлова, Ю. В. Особенности современной политики Китая в Индо-Тихоокеанском регионе (ИТР): диссертация кандидата политических наук: 5.5.4. / Мануйлова Юлия Владимировна; науч. рук. О.Г. Леонова; МГУ им. М. В. Ломоносова. – Москва, 2023. – 264 с.

¹⁰ Юнющкина, А.С., Шаповалова, К.А., Кудакаев, Р.Ф., Понька, Т. И. — Позиции Китая и США в Индо-Тихоокеанском регионе // Международные отношения, № 2, 2020. – С. 34-54.

¹¹ Мосяков, Д. В. Китай и его притязания в Южно-Китайском море // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, №16, 2011. – С. 12-19.

- Перспективы Quad в своих работах рассматривают следующие авторы: Н. Б. Лебедева¹²; Д. Платонова¹³. В них описаны предпосылки, которые могут в будущем привести к расширению союза, либо его роспуску.

В *зарубежной историографии* развитие Quad и точки зрения стран-участниц рассматриваются достаточно подробно в силу новизны и актуальности темы. В своей статье К. Хуан¹⁴ анализирует причины заинтересованности стран в диалоге и перспективы дальнейшего развития формата. Более детально начальный этап становления союза в своей статье рассматривает К. Радд¹⁵. В своей работе он описывает политические события в регионе, которые привели к попытке создать Quad 1.0, а также анализирует причины приостановления деятельности союза. В статье Д. Гроссман¹⁶ прогнозирует ход дальнейшего развития сотрудничества в рамках диалога, уделяя большое внимание странам, которые заинтересованы в присоединении к альянсу.

Объектом исследования является Quad как часть антикитайской политики США в Индо-Тихоокеанском регионе.

Предметом данной работы является роль Quad в формировании новой геополитической ситуации в регионе и влияние этого альянса на стратегию США по противодействию растущей китайской мощи.

¹² Лебедева, Н. Б. Станет ли QUAD 2.0 форматом QUINT? // Восточная аналитика, № 4, 2019. – С. 56-76.

¹³ Платонова, Д. QUAD: скандалы, внутренняя нестабильность блока и последствия // Геополитика.ru, 2021. URL: <https://www.geopolitika.ru/article/quad-skandaly-vnutrennyaya-nestabilnost-bloka-i-posledstviya?ysclid=lsg0j3gjcc980676204> (дата обращения: 11.02.2024).

¹⁴ Huang, C. US, Japan, India, Australia ... is Quad the first step to an Asian Nato? // South China Morning Post, 2017. URL: <https://www.scmp.com/week-asia/opinion/article/2121474/us-japan-india-australia-quad-first-step-asian-nato> (дата обращения: 10.02.2024).

¹⁵ Rudd, K. The Convenient Rewriting of the History of the 'Quad' // Nikkei Asia, 2019. URL: <https://asia.nikkei.com/Opinion/The-Convenient-Rewriting-of-the-History-of-the-Quad> (дата обращения: 28.01.2024).

¹⁶ Grossman, D. The Quad Is Not Enough // Foreign Policy, 2018. URL: <https://foreignpolicy.com/2018/10/19/TO-BALANCE-CHINA-CALL-VIETNAM-MALAYSIA-PHILIPPINES/> (дата обращения: 08.02.2024).

Цель исследования заключается в определении значимости Четырехстороннего диалога для американской политики в ИТР и проведении анализа, позволяющего оценить, как формирование и развитие этого альянса влияет на динамику отношений между его членами и Китаем, а также выявить потенциальные угрозы и перспективы для развития союза.

Задачи исследования заключаются в:

- выявлении предпосылок и целей создания союза;
- прослеживании эволюции Quad;
- анализе продвижения антикитайской политики США в ИТР через Quad;
- рассмотрении реакции КНР на создание «азиатского НАТО»;
- изучении роли стран-участниц диалога в его появлении и развитии;
- прогнозировании перспектив расширения Quad;
- рассмотрении перспектив прекращения деятельности союза и его роспуска.

Источниковую базу для данного исследования составили официальные правительственные документы из архивов Министерств иностранных дел государств-членов Quad, документы и заявления, опубликованные по окончании саммитов Quad (Quad Leaders' Summit September 24, 2021¹⁷, Quad Joint Leaders' Statement May 24, 2022¹⁸, Quad Leaders' Joint Statement May 20, 2023¹⁹). Благодаря итоговым декларациям можно проследить эволюцию повестки дня «четверки», подробно рассмотреть направления её деятельности и ознакомиться с программами в разных областях.

¹⁷ Fact Sheet: Quad Leaders' Summit // The White House, 24.09.2021. URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/09/24/fact-sheet-quad-leaders-summit/> (дата обращения: 31.01.2024).

¹⁸ Quad Joint Leaders' Statement // The White House, 24.05.2022. URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2022/05/24/quad-joint-leaders-statement/> (дата обращения: 01.02.2024).

¹⁹ Quad Leaders' Joint Statement // Ministry of External Affairs Government of India, 20.05.2023. URL: <https://www.mea.gov.in/bilateral-documents.htm?dtl/36571/quad+leaders+joint+statement> (дата обращения: 13.02.2024).

Особое значение имеет анализ Стратегий национальной безопасности США за 2017²⁰ и 2022²¹ года. Их подробное рассмотрение позволяет сравнить внешнюю политику Вашингтона в периоды руководства Дональда Трампа и Джо Байдена. В них изложены основные проблемы обеспечения безопасности государства и пути их решения. Это позволяет определить приоритетные направления политики США за период с 2017 до настоящего момента.

Хронологические рамки исследования. За нижнюю границу исследования мы принимаем 2007 год – момент создания Quad. За верхний рубеж берем 2024 год.

Методологической основой работы являются различные подходы к изучению научной литературы. В основе исследования лежит конструктивистский подход, благодаря которому была выстроена структура современной внешней политики США в ИТР. Системный подход, в рамках которого внешняя политика Вашингтона рассматривается как целостная система, позволил, в свою очередь, определить место Индо-Тихоокеанского региона среди внешнеполитических приоритетов государства. С помощью сравнительно-сопоставительного подхода были сопоставлены внешнеполитические стратегии КНР, США и стран-участниц Quad в Индо-Тихоокеанском регионе, что способствовало определению их существенных сходств и различий. Метод прогнозирования позволил выявить тенденции и перспективы развития Четырехстороннего диалога и его роли в условиях стратегической конкуренции между США и КНР в ИТР.

Структура исследования. Данная работа состоит из введения, трех глав, где первая глава содержит два параграфа, вторая состоит из трех частей, третья включает в себя 2 раздела, а также заключения и списка литературы.

²⁰ National Security Strategy of the United States of America 2017 // National Security Strategy Archive, 2017. URL: <http://nssarchive.us/wp-content/uploads/2020/04/2017.pdf> (дата обращения: 15.04 2023).

²¹ National Security Strategy // The White House Washington, 12.10.2022. URL: [Biden-Harris-Administrations-National-Security-Strategy-10.2022.pdf](https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2022/10/Biden-Harris-Administrations-National-Security-Strategy-10.2022.pdf) (дата обращения: 05.02.2024).

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

1 глава **«Формирование Четырехстороннего диалога по безопасности: зарождение и основные этапы развития»** состоит из 2 параграфов. Параграф 1.1 **«Предпосылки и цели создания союза»** посвящен анализу международной политической ситуации, которая привела к созданию в 2007 году Quad. Индо-Тихоокеанский регион стал рассматриваться в качестве нового геополитического пространства только в начале 2000-х годов. Однако за такой относительно короткий промежуток времени ИТР стал для многих государств приоритетным направлением для реализации своих интересов.

В этом разделе также рассматривается идея «свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона». Впервые эту концепцию озвучил премьер-министр Японии Синдзо Абэ. Он представлял Индийский и Тихоокеанский регионы как единое стратегическое образование, возглавляемое коалицией демократических государств, выступающих за свободную торговлю. Эта идея стала основой Quad.

Ключевыми целями союза провозглашаются укрепление стратегического партнерства внутри союза, а также с другими странами ИТР, содействие реализации национальных интересов в экономической области, торговле и безопасности, устранение угроз изменения климата и борьба с COVID-19. Однако фактически главная цель Quad – ослабление китайского влияния.

Параграф 1.2 **«Эволюция Quad»** посвящен прослеживанию эволюции Quad с момента создания до настоящего момента. Первоначально о создании Четырехстороннего диалога было заявлено в 2007 году. Впервые представители США, Индии, Японии и Австралии собрались в качестве «неформальной группы» в Маниле для обсуждения совместных действий для борьбы со стихийными бедствиями. В том же году состоялись первые совместные учения Malabar. Однако в 2008 году деятельность Quad была приостановлена.

С 2009-2017 годы союз не функционировал. Отношения между странами развивались в двустороннем или трехстороннем формате.

С 2017 года по инициативе США Quad вновь начал функционировать. Изначально встречи проходили на саммитах АСЕАН и во время многостороннего Диалога Raisina (The Raisina Dialogue). В марте 2021 года состоялся первый саммит Quad в онлайн формате. На нем страны подтвердили свое желание развивать отношение в рамках диалога и в своей политике оставаться приверженными стратегии «свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона».

2 глава **«Позиции стран-участниц Quad и взгляды Китая на складывающийся альянс»** состоит из 3 параграфов. В параграфе 2.1 **«Продвижение антикитайской политики США в ИТР через Quad»** приведен анализ изменения политики США в ИТР с 2007 по 2024 годы. Наиболее активно Вашингтон стал действовать в данном направлении после прихода к власти администрации Дональда Трампа. До 2017 года политика «поворота на Восток» не являлась приоритетной во внешнеполитическом курсе США.

Активизация Вашингтона связана в первую очередь с ростом напряженности в мире, в частности между США и Китаем. Стратегия «свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона», впервые обнародованная Дональдом Трампом в ноябре 2017 года на саммите АТЭС в Дананге (Вьетнам), отражает направленность новой американской стратегии в регионе. Одним из путей ее осуществления, согласно стратегии президента, является тесное сотрудничество со странами ИТР.

В этот период наблюдается повышение значения Индо-Тихоокеанского региона для США, выстраивание «антикитайской» оси в ИТР, углубление многосторонних связей и восстановление старых форматов для продвижения своих инициатив. На фоне этих тенденций происходит возрастание заинтересованности государства в Quad и поднятие его международного

авторитета, что достаточно закономерно, учитывая, что США являются локомотивом «четверки».

При администрации Джо Байдена курс США в ИТР не изменился. Вашингтон продолжает создавать антикитайские объединения для увеличения своего присутствия в регионе.

Параграф 2.2 **«Реакция КНР на создание «азиатского НАТО»»** посвящен анализу отношений Китая с членами Quad после создания союза. С начала нового столетия Китай стал превращаться в региональную и глобальную державу, что подтолкнуло его соседей к поиску методов по защите своих национальных интересов. Так, создание Quad в 2007 году было реакцией государств региона на возрастающую китайскую силу. После первых встреч Quad Китай усилил давление на страны-частницы диалога, что повлекло за собой приостановку деятельности союза.

В целом Китай опасается отрицательного эффекта от реализации концепции ИТР странами Quad, особенно в области экономической и военной безопасности. Также такая политика, вероятно, может привести к прекращению или значительному ухудшению отношений со странами региона, ликвидации совместных проектов и даже прямому столкновению.

В ответ на создание Quad 2.0 Китай негласно начал предпринимать меры, которые должны были вынудить страны-члены отказаться от формата, как это было сделано в 2008 году. Китайское правительство начало точечное воздействие на уязвимые места стран-членов диалога, однако ожидаемого результата это не принесло.

На данный момент КНР пытается усилить свои позиции по ряду направлений, что негативно сказывается на отношениях со странами в регионе.

В параграфе 2.3 **«Роль стран-участниц диалога в его появлении и развитии»** проанализированы значение Японии, Индии и Австралии в процессе возникновения и развития союза.

Япония стала инициатором создания союза в 2007 году на базе инициативы «Дуги свободы и процветания», суть которой заключается в создании коалиции демократических стран для борьбы с недемократическими державами. В рамках такой тенденции Токио продолжил курс на укрепление двусторонних отношений после приостановки деятельности «четверки». В 2016 году была официально закреплена концепция «свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона», которая станет основой для Quad 2.0.

Для этого объединения Индия имеет особое значение, поскольку позволяет союзу действовать в акватории Индийского океана. Одним из направлений политики Индии в 2000-х было расширение сферы активности государства от южного пояса АТР до Северо-Восточной Азии, а также укрепление взаимосвязей с ведущими региональными государствами. В рамках этого вектора индийское руководство в 2006 г. принимает предложение вступить в формирующийся Quad. В период приостановки деятельности союза Нью-Дели активно развивала партнерские отношения с США, Австралией и Японией, заключала двусторонние соглашения по безопасности, торговле и политическому сотрудничеству. Тем не менее, тесное сотрудничество Индии с Китаем не дает в полной мере направить политику страны по пути участия в антикитайских проекта и союзах.

Австралия традиционно ближе к англоговорящим странам, прежде всего к США. Соответственно, не было сомнений, что Канберра примет предложение о вступлении в Quad. Однако к тому моменту наметилась возможность укрепить отношения с Китаем и достигнуть выгодных соглашений. Так, в стране появилось много сторонников сближения с КНР, и в 2008 году правительство премьер-министра Кевина Радда отказалось от участия в диалоге. Сотрудничество с Пекином положительно сказалось на развитии австралийской экономике, но, в то же время, углубилась зависимость Австралии от Китая. Исходя из этого, Канберра принимает решение участвовать в Quad после его возрождения.

3 глава «**Перспективы союза: анализ и прогнозирование событий**» состоит из 2 параграфов. В параграфе 3.1 «**Возможность расширения Quad**» рассматривается вариант, при котором в союз вступят другие страны ИТР.

Для «четверки» одним из самых вероятных путей развития станет расширение, поскольку это придаст ей дополнительный вес на международной арене и сведет к минимуму вариант 2008 года, то есть потенциальный распад. Наиболее перспективным путем является продвижение формата за счет привлечения членов АСЕАН. Вьетнам, Филиппины и Индонезия наиболее заинтересованы в Quad.

Кроме стран АСЕАН свой интерес к формату продемонстрировали Новая Зеландия и Южная Корея, приняв участие в онлайн саммите Quad для обсуждения мер по борьбе с пандемией.

Однако в ближайшей перспективе страны Юго-Восточной Азии все же будут придерживаться позиции неприсоединения и предпочитают отказываться от каких-либо обязательств, которые были бы восприняты в Пекине в качестве «недружественных».

Параграф 3.2 «**Вероятность прекращения деятельности союза и его роспуск**» посвящен анализу факторов, которые могут привести к распаду Quad. Принимая во внимание некоторые элементы нестабильности в США, Японии, Австралии и Индии, которые подталкивают страны отказаться от формата Quad для урегулирования ситуации, такой шаг на данный момент представляется маловероятным.

Помимо внутренней нестабильности в странах Quad, которая способна оказать воздействие на союз, давление Китая на «четверку» также может содействовать ее распаду. Безусловно, это могло произвести эффект, если бы США не поддерживали других членов Quad. Но до тех пор, пока Вашингтон политически и экономически оказывает помощь, а некоторым членам предоставляется так же и военная поддержка, давление Пекина в значительной степени нивелируется.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенный анализ показал, что формирование Quad 1.0 стало результатом возрастания важности Индо-Тихоокеанского региона. Нарастание взаимодействия между странами привело к объединению их в союз. Формальными целями диалога являются развитие партнерства в сфере безопасности на основе общих демократических ценностей. Неофициально создание Quad – это попытка стран-участниц укрепить своё положение в регионе за счет партнеров для противостояния с Китаем. Сегодня формат преобразовался в многосторонний форум, на котором разрабатываются и принимаются проекты, способные конкурировать с инициативами КНР в ИТР.

На фоне трансформации геополитической ситуации в мире, меняется политика США, в частности в Индо-Тихоокеанском регионе. Вашингтон концентрирует свое внимание на противостоянии с Пекином. Создание сети антикитайских союзов является ключевым направлением данной политики. В этом контексте Quad выступает неотъемлемой частью этой сети.

В ближайшие годы формат может расшириться за счет присоединения новых участников. По всей вероятности, ими могут стать Вьетнам или Республика Корея, поскольку они больше других заинтересованы в Quad. Приостановление же деятельности идет вразрез с внешнеполитическими целями членов диалога.